

按時分糧，引領正路

文／呂底亞 圖／陳意真

螞蟻



螞蟻是一種群居的昆蟲。牠們分為工蟻、兵蟻、雄蟻和蟻后，各司其職、互助合作。工蟻負責尋找食物並照顧蟻卵；兵蟻負責防禦；雄蟻負責交配；蟻后則負責產卵、繁衍後代。

祂所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，也有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體（第四11-12）。

神賜給每一位信徒各有不同的恩賜，但無論所得的是什麼，我們都當盡自己的本分，站穩崗位，忠心服事神。因為基督是頭，而我們是祂身上的肢體。

全身都靠祂聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己（第四16）。

身體只有一個，卻有許多肢體。即便是最微小、最不起眼的部分，也有它的功用和價值。因此，我們不可

輕看小子裡最小的一個。肢體互相搭配，完成神的工作，最終目的都是為了建立基督的身體，使我們在祂的愛中成長，長成基督的身量，最終得著神和人的喜悅。

承受重擔的堅強

螞蟻能背負超越自身體重數倍的物品，可見牠們的承受力極強。

在面對人生中的不如意、患難或試煉時，每個人的承受能力都不同。有的人能咬緊牙關堅持下去，有的人卻可能因此被擊垮；有些甚至選擇踏上生命的不歸路，以終結這些痛苦。

我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或饑餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣（腓四12）。

保羅無論身在何處，都能靠主剛強、適應環境，因為「靠著那加給我力量的，凡事都能做。」讓我們學習螞蟻，不被重擔擊垮，倚靠聖靈的能力戰勝環境的艱難與挑戰，努力向著標竿直跑，直到得著那天上來的獎賞。

分工合作的精神

螞蟻能合力搬運比牠們重幾百倍的昆蟲屍體（如蚱蜢），帶回巢穴作為食物。可見其合作精神是何等珍貴。

在教會的事奉中，並非僅靠一個人孤軍奮戰，而是彼此分工合作，共同完成神的工作。不要像以利亞那樣，以為只剩自己一人為主大發熱心。殊不知，神還為以利亞留下7,000人，是未曾向巴力屈膝的（王上十九18）。

分工合作的團隊精神，是神所喜悅的。經上說：

有人攻勝孤身一人，若有二人便能敵擋他；三股合成的繩子不容易折斷（傳四12）。

團結會帶來極大的力量，使工作更迅速有效地完成。

領袖溝通與帶領

螞蟻利用外激素（費洛蒙）彼此溝通。一旦有螞蟻發現食物，牠便會在回家的路上留下氣味，讓其他同伴能循著氣味找到食物來源。

同樣，教會的領袖也應帶領信徒走在正確的道路上，按時分糧，使人得著生命的糧，如同螞蟻引領同伴循線覓食一般。領袖要幫助信徒親近神，從「吃奶」的階段邁入「吃乾糧」的成熟階段，使心意更新而變化，明白神的旨意，更加認識神，戰戰兢兢作成得救的工夫。

殷勤不懈的態度

懶惰的人哪，你去察看螞蟻的動作，就可以得智慧（箴六6）。

螞蟻每日不斷地尋找食物，未曾因閒懶而停下腳步，我們要效仿牠們殷勤不懈的精神，如同經訓：「殷勤不可懶惰，要心裡火熱，常常服事主」（羅十二11）。

不可懶惰，甚至成為習慣，因為習慣一旦養成，就必須付出相當的決心和毅力才能改變。勤勞服事的人，心裡必有一股火熱，激勵他熱心服事神；殷勤事奉的人，也必從神得著賞賜。

事先預備的智慧

螞蟻是無力之類，卻在夏天預備糧食（箴三十25）。

我們當效法螞蟻，如同聰明的童女，懂得在主未來到之前預備油在器皿裡，等新郎來時，便能與他一同坐席；不要像那愚拙的童女，因為沒有預備足夠的油，而被丟在門外，在黑暗中哀哭切齒。因此，平時要藉著常常靈修、禱告、聚會、聽道並行道，使我們的心靈時常被聖靈充滿，隨時做好準備，迎接新郎的到來。

自律有序的生活

螞蟻沒有元帥，沒有官長，沒有君王（箴六7）。

即使沒有領導者，螞蟻仍井然有序地行動。我們也要學習牠們的自律與節制，不放縱肉體的情慾，誠如保羅「攻克己身，叫身服我」（林前九27）。在生活中，要保持規律的作息，讓自己有健康的身體，能夠多做主工，報答主恩。

結語

螞蟻雖然微小，卻有許多令人敬佩之處值得我們學習——願意承擔、合作、殷勤、預備與自律的智慧。願我們細細思索、從中學習並得著啟發，在信仰與生活上不斷成長，榮耀主的名。

